Az abcissa tengelyen az id6t, az ordinata tengelyen a megfigyel6tél (O) vald tavolsagokat mérjiik fel. Az idtengelyen
1-1 percnek megfelels kozok legyenek OB, 57, 79, OE,

... A tavolsag tengelyén a kilométernek megfelelg darabokat
jeloliink ki.
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A megfigyelés kezdetén a mozdony A pontban van, gy hogy OA = 4,8 km. Ezen tavolsagot a mozdony =0 =
240 sec = 4 perc alatt teszi meg; ezen id6 elteltével tehat E-be jut, OF = 4 perc. A mozdony mozgéasat AFE tiinteti
fel.

Az Ot tengelyre az O, 3, v, d, E pontokban allitott merélegesek AE-t az A, B, C, D, E pontokban metszik; ezen
pontok jelzik a mozdony helyét, amidén sipjelet ad.

A hang terjedését az A, B, C, D, E pontokbol kiindul6é parhuzamos vonaldarabok jelzik. (T. i. ezek irdnyat a hang
terjedési sebessége szabja meg.) Elegendd tehat ha azon id6t hatarozzuk meg, amely alatt az A-bol kiindulé hang a

4800 m utat teszi meg, 340 msec™ ' sebességgel. Ez pedig

4800 240 4 o - A
310~ 17 S¢¢ = 77 perc, azaz = 17 berc.

Az elébb emlitett parhuzamos vonaldarabok Ot tengelyt az A’, B', ¢/, D' és E pontokban metszik. Ezen pontok

egyenl6 kozoket hataroznak meg, mert AB = BC =CD = DE.
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Minthogy OA’ = T: és AE=4— — = —, az A'B’, B'C’, C'D’, D'E kozdk mindegyike T percnek felel meg.
A sipjelek az elsd utan egyenls idGkozben érnek a megfigyel6hoz, de ezen kéz nyilvan révidebb, mint az elindulasok
kozotti idskoz (1 perc).
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Ugyanezen eredményre jutunk, ha figyelembe vessziik, hogy az elsé sipjel a mozdony elindulésatél szamitva — perc

17
mulva érkezik a megfigyel6hoz. Az 6todik sipjelet a mozdony akkor adja, mikor a megfigyels el6tt elhalad, elindulasatol

szamitott 4 perc mulva; ezt a megfigyel§ azonnal hallja. Az egyenls id6kozben kiindulé sipjelek egyenls id6kozokben
érnek a megfigyel6hoz; ezen id6koz tehat
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(4—1—7>.4—1—1—7—1—7perc.

T6bids Istvan (Br. E6tvos Jozsef r. VIIL o. Bp. IV.)



